

就业,转变观念天地宽

编者按:

我国的高等教育发展到今天,已经是一种大众教育,而不是过去的精英教育。因此,大学生一定要把自己定位成一个普通劳动者。大学生怎样才能顺利就业?如何规划好自己的职业生涯?摆正心态,转变观念是一个前提。

今年大学生的就业形势是不言而喻的。虽然就业形势严峻,但也有许多大学生,不等不靠不要,凭着辛苦和智慧,自主创业,打拼未来。他们快乐工作,为自己的人生开辟了新的途径。

为了鼓舞刚走出校门的大学生们的士气,本报记者分别采访了部分自主创业或到基层就业的大学生,希望通过他们讲述自己的亲身经历,能为学弟学妹们提供一点可供参考的初就业思路。

风险中演奏创业曲

本报记者 伍少安

程楠,2006年还在贵州师范大学音乐学院就读大三时,就到太平小区创办音乐艺术培训班,现在他不仅拥有一家以教育为主营销售为辅的“雅艺琴行”,还和朋友合伙经营一家KTV。程楠没有绝大多数大学生的艰难就业经历,但他在创业中承受的艰辛程度非就业所能及,也因为依靠胆识在风险中穿梭而赢得了成功的喜悦。

走投无路

2006年程楠到西秀区团委实习,在太平小区租了一间房子,利用周末的时间举办音乐艺术培训班。在校期间,他的活动范围不局限于校园,也不走家教这条路,而是以演出为主,不仅积累了经验,三年下来还攒了6000多元。这笔钱就成为举办培训班的启动资金。

让他备受鼓舞的是,租个面包车拉一车学生到贵阳参加等级考试,结果是全部过级,赢得了家长的赞誉。2007年3月10日,搬迁到南马大道并成功开业,由简易的培训班升级为“雅艺琴行”,教学范围包括钢琴、古筝、电子琴、小提琴、萨克斯、二胡、黑管、琵琶、声乐等10余种,营销范围包括中西乐器、乐器配件和音乐书籍。但是事业并没有因为场地变化而变强,而是遭遇了始料不及的坚冰,因为搬迁原因,原在太平小区时的30个学生只有3个跟随到南马大道,其余的全部流失,而新的生源难以一时大量招生,陷入了举步维艰的境地。

而只有一条路供他选择:盈利。一旦走上创业之路便身不由己,员工的工资得按时发,房租水电费得按时交,想停也停不下来,常常弄得他难以入眠。经过一番思考,他作出了三个品牌计划:加强师资,利用在贵州师范大学读书的资源,从贵阳聘请科班出身的同学作辅导老师,有些同学在省歌舞团上班,有些在读研究生,以一对一教学为特色,推出助教免费陪练的服务模式。

西秀区头铺小学下辖的石厂小学,师资力量不足,由于多种原因没法调剂在编教师充实,经过研究就通过聘请代课教师的方式来解决。去年从贵州师范大学英语专业毕业的杨希,一时没有找到工作,听说石厂小学招聘代课教师就前来自荐。杨希加盟后,就全包了小学一到六年级所有班级的英语教学,改写了由其他专业毕业的教师上英语课的历史。

这所学校虽在公路边,但平时没有车跑。每个星期一早上父亲从安顺城驾车送杨希到学校,并带上一个星期的必需品在学校住吃,到星期五父亲才驾车去接她回家。从小到大读书和生活都在城里,一时到乡村生活如何度过工作以外的时间?放学后还是有很多事情,无聊的时候和同事聊聊天就过去了,杨希告诉记者。聊天,几乎成为了杨希打发多余时间的全部方式,而最让她感到高兴的是吃的蔬菜很新鲜,都是直接到田里和农民购买的。

高考的时候,经济专业才是她的第一志愿,师范专业只是第二志愿。但在贵州师范大学学习四年英语教育后,她便认定这是她的强项。“翻译工作我也能做,但不是我的强项,以前还找过金融单位,但我觉得不是我的强项就放弃了”,杨希道出了自己的择业观:现在的竞争太大,要有所成就的话,就要做自己最擅长的职业。

杨希说石厂小学的孩子们,英语基础确实比城里的孩子差,但他们很乖,很听话,又好玩,惹人喜爱。如果以后的教师招考,这个小学有职位的话,她就竞争这里的岗位。

本报记者 伍少安

做自己的老板

本报记者 杨代灿 刘念

大学毕业至今,谢兴的生意是越来越好,每天络绎不绝来进货的人让他都有些忙不过来。看着如今的成绩,谢兴自豪之余有许多的感触。

2007年7月,谢兴从贵州大学计算机系毕业,是顺应家里人的建议回来考公务员,还是留在贵阳先找一份事情上手积累经验,或者继续考研逃避暂时的就业压力,还是干脆自己筹备资金自谋出路呢?一连串的问题摆在了面前,那段时间,看着同学们都相继找到了工作,他心里越来越焦急。在了解到很多同学在外打工的不易以及抱怨后,他决定与其在贵阳找份事情做,还不如自己和几个朋友合伙一起筹钱开个小店。在经过了几番调查和研究,2007年12月,他和2个朋友各自筹了3万元,在贵阳开了一个名叫“避风港”的饮料小店,小店一开张生意就非常好,由于正值寒冬,小店推出了一系列的热饮产品受到了不少客人的光顾。那段时间,谢兴及朋友三人忙得一天的睡眠时间不到5个小时,但是心里却非常踏实。

随着生意慢慢进入轨道,谢兴发现生意中出现了一个弊端,那就是每次向厂商购进原料都要提前几天预定,然后再由厂方按照下单的地址将原料邮寄过来,这样从上海邮寄到贵阳不仅来回耽搁了时间,有时候搞错了也不好申请调换,而且制作成本还要多加一项邮寄费,非常不划算。在发现这个弊端后,他心想,何不从源头做起,自己承包整个贵州地区的原料供应呢?

在有过一次创业经验后,这次做起来更加顺风顺水,从向总公司的申请到后来在承包价格上的协调,谢兴将“初生牛犊不怕虎”的闯劲发挥得淋漓尽致,用自己在学校中、在社会上学到的知识和看到的见闻以及积累的经验,成功的做起了贵州地区的原料承包商。这次的成功让他再一次尝试到了努力后的甜果。

他告诉记者,其实创业最难的是一开始的决定和在项目上的定夺,有很多已经毕业了的学长虽然有创业的意识,但是由于犹豫不决最后都没有实现,将想法变成了梦想而不是理想。不付之于实际行动是永远都不可能尝到成功的果实。但有时候,即使付之于行动也不一定能成功,这就要看对项目的把握度、对市场的敏感度、对行业和自身的了解度了。当这几个因素都对齐了,那加上不懈的努力,就一定能感到成功对你的拥抱。

谢兴最后很有感触的说道:“现在,大学生就业日益成为了社会的压力,特别是金融危机的来临让大学生就业难成为了社会最为关注的问题之一,受过高等教育的大学生不甘心在小企业、小公司工作,但大企业、大集团的招收又有限,于是越来越多的毕业生成为了社会的‘闲置人物’、‘啃老族’,与其如此浪费社会资源,那又何不自谋出路,用自己的技能和知识做自己的老板呢?”



黄龙库区养殖带头人

本报记者 伍少安

2006年底,毕业于贵州民族学院法律专业的熊子阳,执意从黄果树旅游区辞职并撕掉县法院招考的面试证,而回到家乡黄龙库区创办养猪场。一时气坏了父母,父亲觉得很丢面子:“哪怕你赚了钱,也还是个养猪的。再说,要养猪,还需要读大学吗?”

熊子阳与当地的5个移民联手,七拼八凑下来也没凑足10万块钱。以熊子阳为首的6个人,在资金不足的情况下,开始挖地基砌砖墙搭屋架。从小就离开家乡到外面读书的熊子阳,为了创业梦想,忍受着干体力活所致的身体疼痛,严重时还头昏呕吐。

政府得知熊子阳回乡创办养殖场,就支持了60头猪,协调贴息贷款20多万元,2007年4月27日,养猪场顺利购进了92头种猪。历经一番艰辛,养殖场产下了一批猪仔,熊子阳与其余的五个合伙人赚到了第一桶金。去年底投入30万元扩大规模,新增了1100平方米的建筑面积。

与熊子阳合伙创办养殖场的五个移民,曾经是上访专业户,因为熊子阳带动现在成为了养殖大户。而养猪场直接带动了附近100多户移民发展养殖,被授予为“镇宁自治县移民养殖示范基地”,目前存栏数量已有400多头,资产约为110万元。

熊子阳总结创业成功的因素有两条:首要的是政府支持,信用社积极贷款支持,畜牧局和扶贫办又将利息埋单,分管移民的副县长还现场办公解决水电问题;然后是个人的努力,脑力体力都作了付出;要想创业风光,得先放下架子”。



为乡村小学的孩子播下希望的种子



用心做一个称职的村官”

本报记者 刘念 杨代灿

2008年9月,刚从郑州轻工业学院毕业的马丽莎通过对一系列的考试考察后,担任了平坝县城关镇廖家湾村副支书。聊起担任“村官”的经历,马丽莎觉得那样的付出是值得的,“近一年农村工作历练使我成熟了许多,在农村工作、学习的点点滴滴构成了我多彩生活的乐章。从无从下手到轻车熟路,从陌生到熟悉,我对这里的村民有了深厚的感情,对这片土地有了深深的眷恋。”

在平坝县城关镇廖家湾村,提到马丽莎这个名字时,一位村民热情地说:“找我们的小马支书啊!”马丽莎现任该村副支书,与之交谈中,她一口一个“我们村”,完全融入了新角色。她说,因为出生在城里,对农村并不十分了解,当了半年多的村官,让她对农村有了全新的认识;农村并不是贫穷和落后的代名词,近年来国家出台了一系列解决“三农”问题的优惠政策,农村面临着空前的发展机遇。如何履行一名“村官”的职责?这是她一直思索的问题。为找准工作的切入点,她经常上门入户与村民拉家常,虚心向其他村干部请教。村里有人患病住院后,她就帮着办理农村新型合作医疗报销手续,哪家发展养殖资金不够,她就指导村民们向农信社小额贷款。日子久了,村民们也对这个小姑娘“刮目相看”了,都夸她不仅人长得漂亮还很能干。

半年多来,通过在农村这个广阔新天地的摸爬滚打,那股初出茅庐的稚气如今已荡然无存,曾经的年少轻狂也打磨得所剩无几,当初那个懵懂无知,空有一腔热血的大学生正在向一个有事业心、有责任感的农村基层干部转变。”这是马丽莎在QQ空间留下的肺腑之言。

马丽莎认为,大学生“村官”工作虽然没有惊天动地的大事,他们所做的大多是平凡、琐碎的事情。但是就这些琐碎的工作一旦被村民们接受和认可,那就爱将是一种无比的欣慰和成就,同时从中学到了知识,也获得了乐趣。让大学生当“村官”是机遇更是一种挑战,应该有良好的心态。“因为初任‘村官’时难免会产生心理上的落差,需要大学生‘村官’们调整心态,迅速融入农村的生活之中。不过,现在回想起来,我觉得自己任‘村官’这段日子虽然辛苦,但很充实。接下来的日子我一定加倍用心发挥好自己的才能,做一个称职的‘村官’。”

乡村小学教师的志趣

本报记者 伍少安

“就业的标准不能单看工资待遇高,工作环境优越就说好,还要考虑个人性格与喜好,因为拿钱多并不一定感到幸福,钱少一点工作环境差一点不见得幸福指数就低”,2005年贵州民族学院中文本科毕业的龙成富,从信用社辞职到偏远的乡村小学教书一年多后,向记者道出了这番感受。

2005年大学一毕业,龙成富就成功考上关岭信用联社,在安顺参加专业培训结束后8月份就直接到该县坡贡镇信用社上班。工作所在地虽然是乡镇,但金融系统是大学生择业的热门单位,一时让那些还在就业路上奔波的校友羡慕不已。

让人意外的是,2006年4月28日他却从信用社辞职。主要原因是骨子里爱好文学的他溢满浪漫气息,觉得在信用社过于繁忙和呆板,且从事的工作与他所学所爱的相去甚远。次要原因是性格偏于内向,四杯啤酒也会醉的天生“小酒量”,难以让他在各种业务交往场合轻松应对。

辞职回家,一心一意要和二叔联手创办养殖场,模式是承包荒山,在山上养鸡和种树,但因二叔外出务工而搁浅。一时让他感觉到些许的迷茫,当地政府认为他有文化,欲让他担任村干部,他在村计生室干了几个个月后,觉得这不是他所追求就没有答应。

2007年8月,关岭自治县招考教师,小学教师的数量比重大于中学教师,为了保证成功率他选择了小学方向,果然考中,9月份被分到沙营乡纸厂小学教书。记者问他在偏僻的乡村小学教书,是不是很苦闷。他说,相反,比在镇上的信用社上班还快乐,觉得教师职业很适合自己。喜欢上这个职业之后,就发现乡村小学独有的情趣:人情味浓,附近的农民个个和他熟,不像城里的人即使是对门对户也不相往来;每天忙完工作,就在树木花草环绕的环境里读书或写诗,近来还开始写散文,怡然自得。

代课积累经验

本报记者 伍少安

近日记者到普定县化处镇熊家林小学采访,见到代课教师王恒,发现班上的学生感冒了就从自己的包里掏出药来给学生服用。她从小就在县城长大,现在却到偏僻的小学教书,住吃都在乡下。“还没来的时候,就做好了心理准备,现在已经习惯了乡村生活,”她告诉记者。去年安顺学院政史系毕业,参加招考考试落选,一时无事可做,她便到省外务工。从温州辗转杭州后,到一家食品公司去当营业员。后调整为收银,工资一般一个月为1800元,最高的一个月拿了2500元。正当要提升为副店长时,她觉得离初衷越来越远。她与其他的同学不一样,选择师范专业是她的最爱,而非别的原因所致。

经过打听,得知熊家林小学需要代课教师后,毅然从杭州回来,于2月底开始月工资为700元的代课教师生涯。三个老师挤在三间窄小的房间里,腾出一间来作公用“饭厅”;两块水泥砖重叠,便是灶台;旁边是一张废弃的课桌,用来摆放餐具和吃饭所用。以前喝水还是个问题,最近村委给接通了水管,倒省了不少事。

熊家林小学距离化处镇和普定县城都还有一段距离,买菜只能一个星期买一次。村里的娱乐活动也没有,下午放学上山采野菜就成了王恒的一大喜好。工资低、条件艰苦,但王恒觉得很有意义;那就是能够积累教学经验,为参加小学教师招考增加砝码。

“一时进入不了体制内单位领取财政工资,我就必须进民营企业工作才能养活自己”,在关岭创都公司工作的蔡颖模如此安排自己的职业规划,“到民营企业上班后,因为没有太大的把握就不参加各种招聘考试了,那样做会误两头,不如安心在民营企业好好干。”

蔡颖模小学时丧母,高一时又丧父,2005年6月大学法律专业毕业后,历经一番就业艰辛,因生活所迫托人介绍到思南县电站执勤。解决衣食问题积蓄了一笔钱后,嫌执勤工作没有前景,便只身到上海开始了寻梦之旅。

在上海辗转一番,一位建筑工程包工头聘请他为私人秘书,专门提供法律和公文写作等日常工作协助。但因亲友的劝说,他经过公安技能方面的强化训练,又是法律科班出身,在公安部门工作很有前途,便在2006年4月从上海辞职回乡一心准备参加全市公安机关公开招聘警察考试。

辛苦几个月下来,进入面试后是落选。时值创都公司进驻关岭,便应聘进去上班。一到民营企业上班,他就不再参加政府部门的招考,理由是边上班复习应对考试,工作肯定干不好,如果考不上还两头误,不如趁早熟悉工作岗位,培养相应的能力。

“就职民营企业也有民营企业的乐趣,也有不一样的前途,所以我不再三心二意,以免耽误前程”,他说。

本报记者 伍少安

不在考试中浪费光阴